

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年7月11日 星期五
乙巳年六月十七
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10193期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:周燕 今日4版

全市防汛减灾救灾紧急会议强调 坚持人民至上生命至上 树牢底线思维极限思维 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定

苏永忠出席并讲话 杨承新作工作安排

本报讯(记者 单虹 董建军 杨洋)7月9日,全市防汛减灾救灾紧急会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,传达省委书记王宁、省长王予波的工作要求,通报“7·09”特大暴雨灾害和防汛减灾救灾情况,全面部署当前及下一步重点工作任务。

在威信县第一现场指导“7·09”特大暴雨抢险救灾的市委书记苏永忠在威信会场出席会议并讲话。到镇雄县指导“7·09”特大暴雨抢险救灾的市委副书记、市长杨承新在镇雄会场出席

会议并作工作安排。苏永忠指出,当前正值主汛期,降雨仍在持续,防汛减灾形势极为严峻。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真贯彻落实省委、省政府工作要求,牢固树立“一个目标、三个不怕、四个宁可”理念,始终坚持人民至上、生命至上,始终坚持底线思维、极限思维,知责于心、担责于身、履责于行,以“时时放心不下”的责任感,全力抓好防汛减灾救灾各项工作,切实维护人民群众生命

财产安全和社会大局和谐稳定。苏永忠强调,要深化落实防汛“1262”预警叫应机制,着力增强监测预警能力,做到精准高效、全面覆盖;着力增强风险研判能力,做到科学审慎、防患于未然;着力增强应急响应能力,做到快速响应、高效联动;着力增强转移避险能力,做到坚决果断、应转尽转。要牢固树立风险意识,严格落实极端天气“三查”制度,全面开展山洪和地质灾害隐患排查,坚决把风险隐患消灭在萌芽之时、成灾之前。要把保障人民群众生命财产

安全放在第一位,全力以赴抓好防汛减灾、抢险救灾、恢复重建等各项工作,确保把灾害损失降到最低,让受灾群众早日恢复正常生产生活。

杨承新要求,全市上下要统一认识、高度重视,灾害防范必须做到精准高效、不留死角,救灾安置必须做到闻令而动、真抓实干,责任落实必须做到层层压实、到底到人。

高梅、陆颖、毛玫明、陆学美、王东锋、姜东、刘和开、李卫强参会。夏维勇主持会议并通报有关情况。会议以视频形式开到乡镇(街道)。

市五届人大常委会召开第三十一次会议

本报讯(记者 叶康 赵于鑫)7月9日,市五届人大常委会召开第三十一次会议。

市人大常委会主任王斌主持会议。

本次会议应到常委会组成人员50人,实到38人,符合法定人数。

会议听取、审议并表决通过了《昭通市第五届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告》。

会议审议并表决通过了有关人事任免事项。会议决定,免去吴梓源的昭通市人大农业与农村委

副主任委员职务,免去胡奇的昭通市人大常委会代表工作委员会副主任职务;任命王昌庆为昭通市政务服务管理局局长职务;任命胡奇为昭通市人大农业与农村委员会副主任委员,任命吴梓源为昭通市人大常委会代表工作委员会

副主任,任命王昌庆为昭通市文化和旅游局局长。

王斌为新任命人员颁发任命书,新任命人员进行了宪法宣誓。

陈刚、张华昆、王邦蓉、马康凤、曹阜洪出席会议。

晏祥莉、马洪旗列席会议。

昭通遭遇特大暴雨

市财政局紧急下达应急救灾资金1000万元

本报讯(通讯员 昭财宣)7月9日,昭通市财政局紧急下达1000万元应急救灾资金,全力支持防汛救灾工作。

当前,昭通已全面进入主汛期,地质

灾害气象风险居高不下。7月8日至9日,全市遭遇大范围暴雨袭击,局部地区出现特大暴雨,引发洪水、泥石流、滑坡等自然灾害,形势严峻。为切实保障人民群众生

命财产安全,市财政局紧急拨付1000万元应急救灾资金,全力支持地方开展受灾群众转移安置、次生灾害隐患排查等工作。市财政局严格按照市委、市政府

工作部署,持续加强与气象、应急管理、自然资源、民政等部门的协同联动,全力筹措并及时拨付资金,为救灾工作提供坚实保障。

水富市消防救援大队 开展防汛救灾实战演练

本报讯(通讯员 宋春燕 董莉莉文/图)为全面提升防汛救灾应急处置能力,筑牢群众安全防线,近日,水富市消防救援大队在金沙江流域开展防汛救灾实战演练,并联合乡镇消防队深入村(社区)开展消防安全宣传,通过“实战+宣教”双管齐下,全力保障人民群众生命财产安全。

演练紧贴实战需求,通过多科目、多场景模拟,检验指战员快速反应和协同作战能力,为应对可能发生的洪

涝灾害做好充分准备。演练现场,金沙江水流湍急,消防救援人员迅速集结,按照预案展开行动。无人机腾空而起,精准向被困者抛掷救生装备。冲锋舟在江面上疾驰,救援小组快速接近落水人员,运用离心力救援技术解救落水人员……在翻舟自救环节,队员们默契配合,迅速将倾覆的舟艇复位,展现出过硬的水域救援能力。随后,多艘救援舟艇协同作战,高效完成被困人员转移任务。



昭通1.3万名党员干部闻“汛”而动 紧急转移7000余名群众

本报讯(记者 莫娟 闪光景)7月8日至9日,镇雄、威信两县普降大暴雨,截至9日14时,威信最大降雨量达254.4毫米。暴雨导致部分地区出现洪涝灾害,道路受损,山体滑坡风险加剧。面对严峻的防汛形势,昭通市、县两级党委、政府及应急、气象、消防、武警、公安等多部门迅速响应,全力开展监测预警、抢险救援和隐患排查工作,1.3万名党员干部闻“汛”而动,紧急转移安置群众7047人,确保人民群众生命财产安全。

本次强降雨,昭通市共出现特大暴雨1站,大暴雨29站,暴雨39站,持续强降雨导致4个河道站点超过警戒水位、3个超过保证水位,部分地区发生严重洪涝和地质灾害。

气象部门“早预警+会商研判”,筑牢第一道防线。昭通市气象台提前组织会商研判,提前8天预报此轮强降雨过程,开展“递进式”服务,发布《重要天气预报》及暴雨预警、雷电预警、雨情通报等气象信息10条,发布

“1262”精细化预报专题17期。昭通市气象台副台长曾清川介绍,昭通市气象局联合自然资源、水利、应急等部门发布山洪和地质灾害风险预警,严格落实“有人监测、有人预报、有人服务、有人应急”的“四有”工作机制,实现气象服务全流程覆盖,为防灾减灾争取宝贵时间。

昭通市消防救援支队严格落实“1262”预警叫应机制,全力抢抓黄金救援时间。汛情发生后,昭通市消防救援支队迅速启动应急预案,截至9日清晨,共接报威信、镇雄强降雨警情26起,出动消防救援人员56人次、车辆10辆次,全力以赴开展群众转移和险情处置工作。在汛期到来之前,该支队已重点强化3个方面工作,即联动响应高效化、救援力量前置化和装备保障标准化。昭通市消防救援支队政委周保成表示,支队与气象、应急等部门建立了信息共享机制,确保预警信息能够直接传达至一线。市、县两级12支水域救援队、115名队员

及38艘舟艇24小时处于待命状态,严格落实“1262”预警叫应机制。

武警官兵徒步挺进,打通生命救援通道。灾情发生后,武警云南总队昭通支队迅速启动应急预案,出动武警官兵70人、车辆6辆,携带各类专业救援器材紧急赶赴灾区参与抢险救援。由于道路受损,武警官兵以最快速度徒步抵达灾害核心区。抵达后迅速组织、科学分工、高效协作,分两组展开行动:一组紧急疏通道路,保障救援物资运输畅通;另一组对山体滑坡、危房、路基塌陷等隐患点进行拉网式排查,设置警示标志,严防次生灾害。官兵们采用“分段包干、动态巡查”的方式,确保隐患排查无死角。

广大党员干部冲锋在前,凝聚防汛救灾红色力量。面对严峻汛情,市委组织部和时下发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》。全市各级基层党组织和广大党员干部

迅速投身应急抢险、转移安置等工作,1.3万名党员干部下沉强降雨区,组织群众转移,排查风险隐患。其中威信县6000余名党员干部对144个地质灾害隐患点逐一进行排查除险,开展“敲门”行动2.9万余次,紧急转移群众1071户3652人,集中避险转移受灾群众582人。组建党员突击队、党员先锋队143支,深入河道堤坝、山塘水库、低洼易涝区、地质灾害点等关键地段、险要位置排查除险,建立地质灾害基本情况一览表,明确风险点位。镇雄县262个村(社区)党组织通过网格化管理,按照“包村党员干部+村‘两委’成员+党员小组长”模式,组建镇村党员先锋队,对低洼地段、老旧房屋等重点区域进行“拉网式”排查,实时监测雨情水情,利用微信群、大喇叭等载体及时发布预警信息,组织群众提前转移。

目前,昭通市各级组织和广大党员干部正深入受灾一线,共同构筑起一道坚固的防汛屏障。

善听群众“吐槽”

沈童睿

“没有路灯,晚上黑灯瞎火的,出门不方便”“卫生还要好好抓,乱倒垃圾得管管”……在镇雄县雨河镇大坪村,乡亲们聚在老槐树下,你一言我一语,道出身边的各种不便。面对群众的“吐槽”,村干部认真记录,一件件安排解决。从群众“逆耳言”里找不足、补短板,这种态度值得肯定。

党的性质宗旨决定了,我们工作的最高评判标准只能是人民群众的满意度。群众的赞誉是肯定,是前行的动力。群众的意见更是宝贵的镜子。它照出的往往是我们工作中的盲点、疏忽。听进去、改起来,工作方能日臻完善。

然而,现实中,仍有个别党员干部只爱听“顺耳言”,对那些逆耳的、提意见的声音,爱答不理,敷衍了事。这种“只求好评”的心态,本质上是高高在上的“官本位”思想在作祟,是政绩观严重扭曲。就像掩耳盗铃,以为不听问题就不存在,结果呢?“小疙瘩”可能捂成“大麻烦”,群众的信任和智慧也被挡在门外。

作风建设的核心问题是保持党同人民群众的血肉联系。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,各地各部门扎实开展“开门”教育,广大党员干部主动听民声、汇民意。群众抱怨“办证跑断腿”,政务服务便签下决心优化流程;外卖骑手反映“吃不上热乎饭”,社区就迅速推出延时服务与专属“骑手餐”……正是那些刺耳的“槽点”,推动党员干部不断改进工作,打造出一个个服务亮点,密切了干群关系,凝聚了党心民心。

正视群众意见,是一种胸襟,是一种涵养。广大党员干部应进一步锤炼坚强党性,站稳群众立场,学会换位思考,想一想自身为办个证来回折腾,咨询点事被推来挡去,心里能没点气?将心比心,理解自然就有了,办法自然就多了。广大党员干部还应坚持问题导向,多到群众意见多的地方去,多到工作做得差的地方去,切实把解决堵点难点问题作为推动工作的重要抓手,群众的意见反而就成了改进作风、提升效能的钥匙。

更为关键的是化“听”为“行”的行动力。群众敢于直言,本就是一份沉甸甸的信任。若让群众觉得“说了也白说”,无异于透支党和政府的公信力。唯有从群众不满意的地方改起,从群众期盼的地方做起,深入分析症结,躬身向群众请教破题良方,以实打实的解决成效回应关切,并建立全程跟踪问效的闭环,这样方能让意见转化为口碑。

当前,我们要以学习教育为契机,一体推进学查改,以闻过则喜的胸襟与立行立改的担当,将群众意见视作改进作风的方向。唯有如此,我们才能在时代大考中不断交出人民满意的答卷。

兴昭新语

彝良“暑期托管班”开班

本报讯(通讯员 彝融宣)近日,彝良县民政局联合彝良县社会工作协会在发界街道社区“儿童之家”举行“暑期托管班”开班仪式。托管班将开设绘画、手工、阅读等多元课程,设计丰富的趣味游戏,帮助孩子们度过一个充实、愉快的假期。

开班仪式结束后,工作人员及志愿者还开展了“防溺水”和“儿童食品安全”主题宣讲活动。通过生动讲解和互动,增强孩子们的安全与健康意识,让他们深刻认识到防溺水的重要性,掌握基本自护技能;同时,引导孩子们理解均衡饮食对成长的关键作用,学会运用“零食红绿灯”原则辨别食品营养价值。这些宣讲活动为孩子们的健康成长提供了有益指导。

在扬帆社区“儿童之家”,工作人员和志愿者组织孩子们分组参与“萝卜蹲”“一二三木头人”“丢手绢”等传统游戏。活动不仅增进了孩子们的友谊,还让他们在团队协作中锻炼了身体协调性,培养了团队精神和竞争意识,在欢乐的游戏中收获了成长。

永善开展 暑期公益文艺培训



7月9日,由永善县文化和旅游局主办、永善县文化馆承办的2025年暑期公益文艺培训班正式开班。本次培训精准划分儿童与成人两大组别,开设舞蹈、美术、口才拼音、硬笔书法、声乐、手鼓、葫芦丝、普通话等多元课程。

通讯员 黄桦 摄